Az alabbi torténetbdl lathatjuk majd, hogy csakigy, mint a zenének, a matematikanak is van ,szorakoztatd” aga,
ami sokszor épp olyan nehéz, mint a ,komoly” matematika. A | szérakoztatd” matematika egyik kedvenc témaja a biivos
négyzetek vizsgalata. Egy angol hivatalnok, Clifford W. Adams, 1910-ben felvetette maganak a kérdést, hogy milyen
biivos hatszogek léteznek. Arra hamar rajott, hogy az 1. dbra hét hatszogébe nem lehet az 1, 2, ..., 7 szamokat agy
beirni, hogy az Osszeg minden egyenes mentén ugyanaz legyen, hiszen ez az abra jelolései mellett X +Y =Y + Z
miatt X és Z egyenlGségét jelentené.

1. dbra, 2. abra

Kiegészitette hat az abrat még egy sor hatszoggel, és azt kezdte vizsgilni, beirhaték-e az Gj adbra mez6ibe az
1, 2, ..., 19 szamok ugy, hogy az dsszeg minden egyenes mentén ugyanannyi legyen. Nem tudta, hogy az altala felvetett
probléma megoldasa mar 1889-ben megjelent a Zeitschrift fiir Math. und Naturwiss. Unterricht cimd német folydirat
20. kotetében. C. Adams vasuti tisztvisel§ volt, és a kérdéssel csak szabad idejében foglalkozott. Azzal gyorsitotta
probalkozésait, hogy a szamokat 19 kis hatszoglemezre irta, és ezeket tologatta az dbran. Kisérletezését azonban csak
kozel negyven év milva, 1957-ben koronazta siker.

Mar nyugdijban volt, és épp kérhazban fekiidt egy operacioé utédn, amikor végre talalt egy megfelel§ elrendezést.
Legnagyobb banatara azonban azt a papirlapot, amelyikre felirta élete f6 eredményét, valahogyan elvesztette. Ujabb
sikertelen probalkozéasok kovetkeztek, mig 1962-ben ha nem is talalt djabb elrendezést, de legaldbb megtalalta az els6
sikeres elrendezést tartalmazo papirlapot 2. dbra Most mar elkiildte ezt egy matematikusnak, Triggnek, aki nekilatott
tovabbi hatszogek keresésének.

Hiaba kutatott azonban, tjabb elrendezést 6 sem talalt. 1963 decemberére aztan sikeriilt bebizonyitania, hogy
nemcsak a 2. dbra lemezeit nem lehet Ggy atrendezni (trivialis szimmetriaktol eltekintve), hogy az Osszeg minden
egyenes mentén ugyanannyi legyen, hanem akarhany tovabbi gy(r(t vonunk is az 1. 4bra hatszogei koré, a kapott
alakzatokba mar nem lehet az egészeket 1-t6l kezdve gy beirni, hogy az 6sszeg minden egyenes mentén ugyanannyi
legyen.

Egy kérdés az olvaséhoz is: be tudné-e bizonyitani, hogy a biivos hatszognek sziikségképpen 19 mezejének kell
lennie ?



